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По суті, йдеть ся про зап ро вад жен ня пра во во го фун -
да мен ту для фор му ван ня оп ти маль ної сис те ми «рес тав -
рації» або «заміни» людсь ких ор ганів і тка нин із ме тою
збе ре жен ня та мак си маль но го про дов жен ня жит тя лю -
ди ни, а та кож зас то су ван ня от ри ма них у та кий спосіб
біологічних ма теріалів як те ра пев тич них за собів та ме -
дич них пре па ратів.

Цей ме ханізм, що є аль тер на тив ним ви ко рис то ву ваній
нині прак тиці тран сплан тації ор ганів і тка нин від до но ра
(жи вої чи по мер лої лю ди ни) іншій лю дині (ре ципієнту),
дає змо гу повністю вик лю чи ти криміналь ний «ком по -
нент», а та кож знач но підви щи ти ймовірність при жив лен -
ня ор ганів і тка нин, от ри ма них унаслідок са мот ра н сплан -
тації. Відтак, про тя гом ос танніх де ся тиріч проб ле ми кло ну -
ван ня, пов'язані з от ри ман ням іден тич них жи вих ор -
ганізмів або їхніх ор ганів чи тка нин із со ма тич них (а не
ста те вих) клітин, ста ли пред ме том гост рої дис кусії се ред
уче них, політиків, міжна род ної гро мадсь кості [6; 7]. 

Прик ла дом про це су кло ну ван ня мо же слу гу ва ти ве ге -
та тив не розм но жен ня рос лин або мікро ор ганізмів шля -
хом поділу («клон» у пер. із грець кої оз на чає «пагін»).
Про те реп ро дук тив не кло ну ван ня тва рин до пус ти ме в
рідкісних ви пад ках, зок ре ма за пот ре би збе ре жен ня по -
пу ляції. Так, кло ну ван ня предс тав ників фло ри та фа у ни
має ста ти обов'яз ко вим, як що ос танні за не сені до Чер во -
ної кни ги й пот ре бу ють «дуб лю ван ня». Та щоб уник ну ти
по ру шен ня на яв но го в при роді ба лан су, цей про цес має
відбу ва ти ся в жорстко виз на че них на у кою ме жах.

То му заз на че не пи тан ня слід досліджу ва ти на рівні
відповідних міжна род них, міжрегіональ них та регіо -

наль них, зок ре ма кон ти нен таль них, інтег раційних уг ру -
по вань, а та кож за рег ла мен ту ва ти у спеціаль них міжна -
род но�пра во вих ак тах.

На уці відомі два ви ди кло ну ван ня лю ди ни — реп ро -
дук тив не і те ра пев тич не. Зок ре ма, ос таннє є про це сом
ви ро щу ван ня зі стов бу ро вих клітин ор ганів або тка нин
лю ди ни.

Пи тан ня етич ності кло ну ван ня лю ди ни, її ор ганів чи
тка нин об го во рюєть ся вче ни ми, ліка ря ми й фахівця ми з
пи тань біое ти ки вже про тя гом кіль кох років, ад же з ви -
ник нен ням нап рикінці ХХ століття са мої ідеї кло ну ван ня
до жва вих дис кусій із ць о го при во ду до лу чи ла ся чи не
вся світо ва спіль но та [4; 6]. Про тес ти з бо ку церк ви, на у -
ковців і прав ників спри чи ни ли до прий нят тя За галь ної
дек ла рації ЮНЕС КО 1997 ро ку, яка за бо ро ни ла кло ну -
ван ня лю ди ни та ви ма га ла су во ро го конт ро лю над усіма
подібни ми ро бо та ми в кожній дер жаві, кот ра здійсню ва -
ла на у кові досліджен ня в цій сфері. Крім то го, бу ло схва -
ле но До дат ко вий про то кол про за бо ро ну кло ну ван ня
лю ди ни до Кон венції Ра ди Євро пи про пра ва лю ди ни та
біоме ди ци ну 1997 ро ку, який підпи са ли більшість євро -
пейсь ких країн, а та кож прий ня то низ ку національ них
за конів, що за бо ро ни ли кло ну ван ня лю ди ни, зок ре ма в
Австралії, Бельгії, Ве ликій Бри танії, Данії, Іспанії, Італії,
Нідер лан дах, Німеч чині, Франції, Швеції, Японії. Так, у
пре ам булі До дат ко во го про то ко лу про за бо ро ну кло ну -
ван ня лю ди ни заз на че но, що «інстру мен талізація людсь -
ких істот шля хом нав мис но го ство рен ня ге не тич но іден -
тич них людсь ких істот є не сумісною з гідністю лю ди ни й,
от же, є злов жи ван ням біологією та ме ди ци ною». 

Вікторія ТРЕТЬ Я КО ВА,
кан ди дат юри дич них на ук,
стар ший на у ко вий співробітник,
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До пи тан ня фор му ван ня міжна род но�
пра во вих біое тич них за сад те ра пев тич но го
кло ну ван ня ор ганів і тка нин лю ди ни

Се ред найрізно манітніших сфер життєдіяль ності лю ди ни (й особ ли во тих, що сто су ють ся за без -
пе чен ня та за хис ту її біое тич них прав) на галь но го пра во во го вре гу лю ван ня на сам пе ред пот ре -
бу ють суспільні відно си ни біое тич но го ха рак те ру, пов'язані зі ство рен ням ор ганів і тка нин лю ди -
ни з її влас них клітин шля хом кло ну ван ня.
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По чи на ю чи з 90�х років ми ну ло го століття ак -
тивізація про це су «криміналізації» кло ну ван ня лю ди ни
спри чи ни ла прий нят тя відповідних за конів про за бо ро -
ну реп ро дук тив но го кло ну ван ня, а та кож вне сен ня йо го
до скла ду зло чинів у криміналь них ко дек сах ба гать ох
країн світу.

У де я ких дер жа вах (нап рик лад, у Німеч чині, Ве ликій
Бри танії, Японії) криміналь ну відповідальність за кло ну -
ван ня вста нов ле но спеціаль ни ми за ко на ми. Так, Фе де -
раль ний за кон ФРН про за хист ембріонів 1990 ро ку на зи -
ває зло чи ном ство рен ня ембріона, ге не тич но іден тич но -
го іншо му ембріонові, не за леж но від то го, жи вий ос -
танній чи мерт вий. 

У Ве ликій Бри танії нор ми про поз бав лен ня волі
терміном на 10 років за реп ро дук тив не кло ну ван ня лю -
ди ни містить За кон про реп ро дук тив не кло ну ван ня лю -
ди ни 2001 ро ку (The Human Reproductive Cloning Act
2001).

Цілко ви ту за бо ро ну кло ну ван ня у США вста нов ле но
за ко ном ще 1980 ро ку. У 2003 році Па ла та предс тав ників
Конг ре су ух ва ли ла но вий за кон (Human Cloning
Prohibition Act of 2003), кот рим пе ред ба че но по ка ран ня
за кло ну ван ня, спря мо ва не як на розм но жен ня, так і на
ме дичні досліджен ня чи ліку ван ня. Скоєння та ко го зло -
чи ну тяг ну ло за со бою 10�річне тю рем не ув'яз нен ня та
штраф у розмірі 1 млн. до ларів США.

У Росії діє Фе де раль ний за кон № 54�ФЗ від 20 трав -
ня 2002 ро ку «Про тим ча со ву за бо ро ну на кло ну ван ня
лю ди ни» [2].

Од нак од ра зу після за бо ро ни кло ну ван ня на міжна -
род но му рівні між за ко но дав ця ми різних країн по чав ся
спір що до то го, чи про дов жу ва ти на у кові досліджен ня у
сфері те ра пев тич но го кло ну ван ня. Так, США та Японія
ка те го рич но вис ту пи ли про ти будь�яко го кло ну ван ня й
навіть про ти на у ко вих екс пе ри ментів у цій сфері. По зиція
Спо лу че них Штатів впли ну ла на прий нят тя 2005 ро ку Ре -
зо люції Ге не раль ної Асамб леї «Про кло ну ван ня лю ди -
ни», яка місти ла зак лик до дер жав—членів ООН за бо ро -
ни ти всі фор ми кло ну ван ня лю дей у такій мірі, до якої
во ни є не сумісни ми з людсь кою гідністю й за хис том
людсь ко го жит тя. Цей до ку мент вик ли кав гост ру дис -
кусію на міждер жав но му рівні: по год жу ю чись із пот ре -
бою за бо ро ни реп ро дук тив но го кло ну ван ня, країни по -
ча ли об го во рю ва ти пи тан ня про не обхідність йо го про -
ве ден ня з те ра пев тич ною ме тою. Зок ре ма, Бельгія, Ве ли -
ка Бри танія, Півден на Ко рея, Росія, Японія й низ ка інших
дер жав про по ну ва ли за ли ши ти пи тан ня що до мож ли -
вості здійснен ня те ра пев тич но го кло ну ван ня, йо го по -
ряд ку та меж на роз суд ок ре мих урядів. Інші країни (се -
ред яких — Кос та�Ри ка, Іспанія, США), нав па ки, на по ля -
га ли на цілко витій за бо роні всіх форм кло ну ван ня, вклю -
ча ю чи те ра пев тич не. Тож нев довзі Ге на са мб лея ООН
ска су ва ла зга да ну ре зо люцію й ух ва ли ла як комп -
ромісний акт ініційо ва ну Італією Дек ла рацію про кло ну -
ван ня лю ди ни [5, с. 20].

По суті, реп ро дук тив не кло ну ван ня має перс пек ти ви
роз вит ку та зас то су ван ня в май бутнь о му, при наймні
для збе ре жен ня й оз до ров лен ня людсь ко го ге но фон ду.
Про те во но бу де мож ли вим у разі на ко пи чен ня на леж -
них на у ко вих знань у цій га лузі; чітко го вста нов лен ня й
дот ри ман ня мо раль них, соціаль них та етич них норм у
про цесі зас то су ван ня тех но логій кло ну ван ня лю ди ни;
про дов жен ня роз бу до ви гро ма дянсь ко го суспільства
на пла неті, до сяг нен ня ним на леж но го сту пе ня пра во -
вої куль ту ри та пра восвідо мості, а та кож ус та нов лен ня
ви со ко го рівня де мок ратії та пра во по ряд ку в кожній
країні світу.

Су час не те ра пев тич не кло ну ван ня лю ди ни пе ред ба -
чає, що роз ви ток ембріона зу пи няєть ся в ме жах 14 днів і
на далі він ви ко рис то вуєть ся для от ри ман ня стов бу ро вих
клітин. При хиль ни ки здійснен ня досліджень клітин кло -
но ва них ембріонів з те ра пев тич ною ме тою мо ти ву ють
свою по зицію ба жан ням до по мог ти людству в по до ланні
низ ки не без печ них для суспільства хво роб, які май же не
підда ють ся ліку ван ню або вза галі вва жа ють ся не -
виліков ни ми. Зок ре ма, те ра пев тич не ліку ван ня кліти на -

ми кло но ва них ембріонів дає змо гу ефек тивніше бо ро -
ти ся з цук ро вим діабе том, хво ро ба ми Паркінсо на й
Альц гей ме ра, сер це во�су дин ни ми зах во рю ван ня ми,
трав ма ми спин но го моз ку, ра ком крові й ба гать ма інши -
ми не ду га ми.

Відтак сь о годні те ра пев тич не кло ну ван ня доз во ле не
на за ко но дав чо му рівні в де я ких країнах, зок ре ма у Ве -
ликій Бри танії та США, де за бо ро ну на нь о го ска со ва но
2009 ро ку. Од нак учені й за ко но давці ба гать ох дер жав
вис лов лю ють по бо ю ван ня (й не безпідставні) з при во ду
зас то су ван ня те ра пев тич но го кло ну ван ня для «дуб лю -
ван ня» лю ди ни, бо відомі ви пад ки йо го не легітим но го
ви ко рис тан ня для реп ро дук тив но го відтво рен ня ок ре -
мих осо бин: на у ковці, які роз ро би ли техніку кло ну ван ня,
по суті, здатні пе рет во рю ва ти со ма тичні кліти ни лю ди ни
на ста теві, «пов то рю ючи» в та кий спосіб ор ганізми, що
вже існу ють.

Хо ча на разі є по зи тивні ре зуль та ти те ра пев тич но го
кло ну ван ня клітин, узя тих у хво ро го, кот рий пот ре бує
імплан тації пев но го ор га ну чи тка ни ни, а та кож — зас -
то су ван ня тех но логії от ри ман ня стов бу ро вих клітин із
пу по вин ної крові. Здійсню ють ся й екс пе ри мен ти те ра -
пев тич но го кло ну ван ня ор ганів або тка нин для са мот -
ра н сплан тації, під час якої кліти на, взя та в конк рет ної
лю ди ни, дає змо гу ви рос ти ти для ос тан ньої не обхідний
ор ган чи тка ни ну. За сло ва ми фахівців, та ка тран сплан -
тація ніко ли не приз ве де до не сумісності, тож не пот ре -
бу ва ти ме зас то су ван ня спеціаль них пре па ратів, що пе -
реш код жа ють відторг нен ню пе ре сад же них ор ганів або
тка нин, іден тич них за ДНК, та не спри чи ня ти ме
побічних ефектів. 

Од нак ви ро щу ван ня ор га ну здійснюєть ся про тя гом
пев но го ча су, що, в прин ципі, мо же кош ту ва ти жит тя лю -
дині, яка на нь о го очікує. То му, щоб за побігти та ким си -
ту аціям, про по нуєть ся під час на род жен ня кож ної ди ти -
ни ви лу ча ти кліти ни з пу по вин ної крові ма тері, розміщу -
ю чи їх у бан ку «рес тав раційно го біологічно го ма теріалу»,
який має зберіга ти ся про тя гом усь о го жит тя лю ди ни.
Зап ро вад же ний при на род женні осо би єди ний іден -
тифікаційний код ма ють прис во ю ва ти і її кліти нам, що
пе ре бу ва ти муть у зга да но му бан ку. У разі ви яв лен ня в
неї проб лем із будь�яким ор га ном чи тка ни ною з ме дич -
но го зак ла ду, де обс те жуєть ся або лікуєть ся ця осо ба,
має над хо ди ти відповідна інфор мація до бан ку «рес тав -
раційно го біологічно го ма теріалу». От ри ман ня бан ком
та ких да них стає підста вою для по чат ку ви ро щу ван ня з
клітин зга да ної лю ди ни то го ор га ну чи тка ни ни, які мо -
жуть на далі зна до би ти ся для пе ре сад ки. У разі смерті
осо би й відсут ності її ге не тич но близь ких ро дичів, яким
мог ли б зна до би ти ся ці кліти ни чи ор га ни, ос танні мо -
жуть бу ти взяті «на облік» для пе ре сад ки ре ципієнтам,
чиї ор га ни або тка ни ни не іден тичні за ДНК, але близькі
до на яв них за ге но ти пом.

Ство рен ня й функціону ван ня зга да но го бан ку мо же
здійсню ва ти ся за ра ху нок стра хо вих внесків, котрі мо -
жуть ви лу ча ти ся із за галь но го соціаль но го фон ду стра -
ху ван ня лю ди ни чи фон ду за галь но го ме дич но го стра -
ху ван ня. То му для зап ро вад жен ня зап ро по но ва ної сис -
те ми доціль но бу ло б ініціюва ти роз роб ку про ектів
відповідних міжна род но�пра во вих до го ворів під
егідою ООН, Ра ди Євро пи, СНД то що, а та кож роз ро би -
ти на рівні цих ор ганізацій ти пові мо дельні за ко ни для
країн�учас ниць.

Зап ро вад жен ня тех но логій, що да ють змо гу от ри ма -
ти стов бу рові кліти ни з те ра пев тич ною ме тою з пу по вин -
ної крові, клітин са мо го хво ро го чи зі зга да но го ви ще
бан ку, має ста ти підста вою для підтрим ки по зиції вче -
них, котрі обс то ю ють пра во ембріона на жит тя й вис ту -
па ють за за бо ро ну ви лу чен ня стов бу ро вих клітин ос тан -
нь о го (що не ми ну че приз во дить до йо го за ги белі), ви -
ма га ю чи кваліфіку ва ти такі дії як убив ство.

От же, про по нуєть ся пе рег ля ну ти міжна родні до ку -
мен ти, які рег ла мен ту ють пи тан ня кло ну ван ня, за бо ро -
нив ши реп ро дук тив не кло ну ван ня лю ди ни та те ра пев -
тич не кло ну ван ня з ви ко рис тан ням ембріонів як до норів
біологічно го ма теріалу й доз во лив ши зас то су ван ня ли ше
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тих тех но логій, що пе ред ба ча ють ви ко рис тан ня пу по -
вин ної крові, а та кож ви ро щу ван ня ор ганів і тка нин із
клітин са мо го хво ро го чи клітин, узя тих із зап ро по но ва -
но го ви ще бан ку «рес тав раційно го біологічно го ма -
теріалу».

Поп ри те, що в ба гать ох країнах світу кло ну ван ня
цілко ви то або част ко во за бо ро не не, екс пе ри мен ти в ць -
о му нап рямі три ва ють до волі інтен сив но. Тож не ви пад -
ко во про тя гом кіль кох ос танніх років у де я ких країнах
офіційно доз во ле но здійсню ва ти на у кові досліджен ня в
цій сфері, зок ре ма й з ви ко рис тан ням ембріонів. Так,
кло ну ван ня з на у ко вою ме тою сь о годні доз во ля ють
про во ди ти Ве ли ка Бри танія, Австралія, Італія, Бельгія та
інші країни. Нині здійснюєть ся чи ма ло дослідниць ких
прог рам із ге не ти ки, те ра пев тич но го кло ну ван ня та
відтво рен ня.

Кіль ка років то му міжна род ним ко лек ти вом уче них
(зі США, Ве ли кої Бри танії та ФРН) бу ло роз шиф ро ва но
ге не тич ний код Х�хро мо со ми лю ди ни, кот ра відповідає
за відмінність між ста тя ми: жінки ма ють дві Х�хро мо со -
ми, а чо ловіки — од ну Х� та од ну Y�хро мо со му. Функції
де фе кт но го ге на в одній із Х�хро мо сом у жінки пе ре би -
рає нор маль ний ген в іншій хро мо сомі, у чо ловічо му ж
ор ганізмі ген�му тант нічим не ком пен суєть ся.

Му тація генів Х�хро мо со ми спри чи няє близь ко 300
спад ко вих зах во рю вань, від яких най частіше по тер па ють
са ме чо ловіки. До то го ж де які з хво роб пе ре да ють ся
хлоп чи кам по ма те ринській лінії. Більшість та ких зах во -
рю вань нині ліку ють ся до волі важ ко або й зовсім не -
виліковні. Се ред них — ге мофілія, олігоф ренія, ау тизм
то що. Тож учені сподіва ють ся, що са ме кло ну ван ня дасть
змо гу на решті ви най ти нові ме ди ка мен тозні за со би бо -
роть би з ци ми не ду га ми.

Ви ко рис то ву ю чи стов бу рові кліти ни хво рих, які
здатні за пев них умов пе рет во рю ва ти ся на різні ор га ни й
тка ни ни, на у ковці Брістольсь ко го універ си те ту спро мог -
ли ся ви рос ти ти хря що ву тка ни ну лю ди ни. Для про ве ден -
ня досліджен ня стов бу рові кліти ни ви лу ча ли з кістко во го
моз ку стег на хво рих, яким про во ди ли ре ко н струк тивні
опе рації. Потім їх ви ро щу ва ли в спеціаль но му роз чині,
зас то со ву ю чи кар кас із полігліко ле вої кис ло ти, що зда -
тен розс мок ту ва ти ся. У су часній хірургії цей полімер за -
сто со ву ють пе ре важ но у шов но му ма теріалі під час опе -
ра тив них втру чань. У май бутнь о му ж но ва тех но логія
дасть мож ливість ви ко ну ва ти опе рації з тран сплан тації
но вої хря що вої тка ни ни на місце ста рої, де фор мо ва ної
унаслідок зах во рю ван ня на ос те о а рт рит, кот ре є од ним із
най по ши реніших ура жень суг лобів, що спри чи няє
інвалідність мільйонів лю дей на пла неті.

Зас то су ван ня зга да ної тех но логії на прак тиці, без пе -
реч но, до по мо же розв'яза ти вод но час кіль ка проб лем,
які мо жуть ви ник ну ти під час тран сплан тації. По�пер ше,
з'яв ляєть ся ре аль на мож ливість уник ну ти відторг нен ня
хря ща, бо пацієнтові пе ре сад жу ва ти муть біологічний
ма теріал, от ри ма ний із йо го влас них стов бу ро вих клітин.
По�дру ге, дот ри му ють ся етичні нор ми, ад же відпа дає
пот ре ба у ви ко рис танні стов бу ро вих клітин людсь ких
ембріонів. Тоб то та кий вид кло ну ван ня справді дає змо -
гу розв'яза ти склад ну біое тич ну проб ле му. Ос та точ но ж
виріши ти пи тан ня зни щен ня ембріонів до по мог ло б ух -
ва лен ня міжна род но го до ку мен та, який рег ла мен ту вав
би кло ну ван ня клітин тіль ки від са мо го хво ро го (як це
бу ло під час ви ро щу ван ня зга да ної хря що вої тка ни ни)
для ви го тов лен ня тих чи інших потрібних йо му
біологічних ма теріалів, зок ре ма й ор ганів для тран сплан -
тації, а та кож доз во ляв зас то су ван ня аль тер на тив них
тех но логій от ри ман ня клітин із пу по вин ної крові чи
спеціаль но го клітин но го бан ку.

Це да ло б змо гу розв'яза ти од ра зу кіль ка проб лем:
1) при пи ни ти кримінальні діян ня, пов'язані з:
— торгівлею ор га на ми та тка ни на ми, за бо ро не ною

міжна род ни ми нор ма ми;
— не за кон ним ви лу чен ням ор ганів у жи вих до норів,

котрі не є ге не тич ни ми ро ди ча ми ре ципієнтів (що, між
іншим, до по мо же ще й збе рег ти здо ров'я та ких «до -
норів» або навіть уря ту ва ти їм жит тя);

— при пи нен ням функціону ван ня зло чин них транc -
план таційних центрів;

— за бо ро ною ви ко рис тан ня ембріонів як «біологічної
си ро ви ни» для ви го тов лен ня пре па ратів, тран сплан -
�тацій то що;

2) знач но підви щи ти рівень при жив лен ня ор ганів і
тка нин у ре ципієнта.

Ук раїна та кож підпи са ла та ра тифіку ва ла міжна родні
ак ти, що за бо ро ня ють реп ро дук тив не кло ну ван ня лю ди -
ни. Окрім то го, з 2004 ро ку в нашій дер жаві діє спеціаль -
ний За кон «Про за бо ро ну реп ро дук тив но го кло ну ван ня
лю ди ни» [1], який за бо ро няє ство рен ня осо би, ге не тич но
іден тич ної іншій живій або по мерлій лю дині, шля хом пе -
ре не сен ня до жіно чої ста те вої кліти ни, поз бав ле ної
влас но го яд ра, яд ра со ма тич ної кліти ни іншої лю ди ни.
Цей до ку мент та кож вста нов лює за бо ро ну на вве зен ня
до Ук раїни та ви ве зен ня з її те ри торії кло но ва них
ембріонів лю ди ни.

Про те з ме тою ліку ван ня па то логій (панк ре о нек ро зу,
ци ро зу печінки, ге па титів, опіко вої хво ро би, цук ро во го
діабе ту II ти пу, розсіяно го скле ро зу, кри тич ної ішемії
нижніх кінцівок то що) в нашій дер жаві доз во ле но
здійснен ня клінічних вип ро бу вань із зас то су ван ням стов -
бу ро вих клітин (на каз МОЗ Ук раїни № 630 «Про зат ве -
рд жен ня По ряд ку про ве ден ня клінічних вип ро бу вань
тка нин них і клітин них тран сплан татів та екс пер ти зи ма -
теріалів клінічних вип ро бу вань й уне сен ня змін до По -
ряд ку про ве ден ня клінічних вип ро бу вань лікарсь ких за -
собів та екс пер ти зи ма теріалів клінічних вип ро бу вань,
зат ве рд же но го на ка зом Міністер ства охо ро ни здо ров'я
Ук раїни від 13.02.2006 р. № 66, за реєстро ва но го в
Міністерстві юс тиції Ук раїни 10.03.2006 р. за 
№ 252/12126» від 10 жовт ня 2007 ро ку), пра во на про ве -
ден ня яких має, зок ре ма, Інсти тут клітин ної те рапії. На -
разі за до по мо гою стов бу ро вих клітин, от ри ма них із пу -
по вин ної крові, успішно про ве де но ліку ван ня де сятків
пацієнтів зі зга да ни ми зах во рю ван ня ми.

Але, зберіга ю чи за бо ро ну на реп ро дук тив не кло ну -
ван ня, ук раїнсь ко му за ко но дав цеві доціль но бу ло б
прий ня ти за кон, який за бо ро нив би маніпу ляції з
ембріона ми та їхнє ви ко рис тан ня для от ри ман ня стов бу -
ро вих клітин. Окрім то го, на рівні за ко ну, а не підза кон -
но го ак та (як це є сь о годні), потрібно рег ла мен ту ва ти й
пи тан ня здійснен ня те ра пев тич но го кло ну ван ня, нап рик -
лад, із ви ко рис тан ням клітин хво ро го для ви ро щу ван ня
не обхідних йо му біологічних ма теріалів, зок ре ма ор ганів
чи тка нин для тран сплан тації. Тож важ ли вим є ство рен ня
національ но го бан ку клітин но го ма теріалу кож ної но во -
на род же ної в Ук раїні лю ди ни, а та кож лю дей, котрі ма -
ють зах во рю ван ня, що виліко ву ють ся за до по мо гою за -
сто су ван ня зга да них тех но логій або зав дя ки на дан ню
вже на яв них «за пас них» ор ганів чи тка нин.
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